

珠海文脉

新闻为眼

中共珠海市委宣传部
联合主办

壹 青年：父母之命难违抗

1867年7月30日，卢慕贞出生在距孙中山故乡翠亨村几公里之外的香山县恭常都外沙村（今珠海高新区金鼎镇外沙村）一个商人家庭。

卢慕贞的父亲卢耀显承先祖业，攻读诗书，后漂洋过海到檀香山谋生，与孙眉（孙文哥哥）同为檀山华侨。卢耀显虽经商而致家境渐富，却很早因病而逝，家境又渐渐转衰，卢慕贞是卢耀显的长女。徐存福告诉记者，虽然卢慕贞的家距离孙中山的家乡翠亨村只有几里，但在这以前卢、孙两家素无往来。

那时年轻人结合全凭“父母之命、媒妁之言”，卢慕贞与孙中山根本无缘相见。将村里的北极帝君神像捣毁，孙中山怒砸神像的“劣行”闹得满村风雨，引起了轩然大波。全村父老见之无不怒目，他甚至遭到村中豪绅的猛烈攻击。

他们认为孙中山亵渎神灵，大逆不道，是不可宽恕的天大的罪行，纷纷向孙达成（孙中山的父亲）兴师问罪。孙达成诚惶诚恐地对上门问罪的乡人

认错道歉，保证严厉管教儿子。为避风头，父亲孙达成、兄长孙眉只得将他送往香港西医学院读书，为了拴住这匹千里驹，父兄早为他置了个“拴马桩”——让他结婚生子，通过媒妁之言，与卢家联姻。

1885年，孙中山19岁，卢慕贞18岁，两人在香山县翠亨村结了婚。孙中山虽然反对这样的包办婚姻，但他当时经济不能自立，又拗不过家长意志，便同意了这桩婚事，结婚三个月后便去香港继续学医。

徐存福向记者分析道，孙中山有志于从事反清革命，生活力必飘忽不定，所以起先并不愿结婚。再加上他少年时就到檀香山，深受西方婚姻自由思想的影响，对封建礼教一向深恶痛绝，他的想法与父母的传统习俗大相径庭。而且卢慕贞身材矮小，自幼缠足，没受过什么教育，是一个相貌平平、性格内向的中式女子。然而，由于孙中山一贯敬重父母，同时他也根本没有把婚姻视为像反清革命那么重大，所以，他当时在婚姻问题上没有违抗父母和大哥的猛烈攻击。

他们认为孙中山亵渎神灵，大逆不道，是不可宽恕的天大的罪行，纷纷向孙达成（孙中山的父亲）兴师问罪。孙达成诚惶诚恐地对上门问罪的乡人

之命。

尽管两人的婚姻源于“父母之命，媒妁之言”，婚后的相处中也让孙中山看到了卢慕贞勤劳、刻苦、贤惠的行为和品德。孙父年老多病（孙父大孙母15岁），卢慕贞亲奉汤药。老父病重之时，更不离病榻（孙父在孙卢结婚3年之后去世）。孙中山得知后深为感动。孙中山在外求学期间，卢慕贞不但挂记，而且常为夫君制衣做鞋。孙中山每次回家，妻子便拿给他一套新衣一双新鞋，孙家中其他家人身上的穿戴，亦多出自卢慕贞之手。

卢慕贞既孝敬堂上双亲，又关爱外出的丈夫。曾有一位基督教牧师到翠亨村传教，孙中山把他接到家中谈话、居住。孙父孙母反感，卢慕贞考虑到牧师是丈夫请进门来的客人，为了照顾丈夫的面子，就细声细语劝慰双亲，不要难为客人，又对客人热情招待。牧师在离去之时，也对卢慕贞赞不绝口。对公婆孝顺、与丈夫恩爱、对朋友友善，乡人多称赞卢慕贞“孝敬贤淑，闻于乡党”。

贰 婚后：聚少离多无怨言

1891年10月20日，卢慕贞与孙中山结婚7年后，儿子孙科在翠亨村诞生。同年7月，孙中山以优异成绩从香港西医学院毕业，由他设计的新居也在翠亨村落成（即现在的孙中山故居），卢慕贞搬入大门左边的房间居住。这段时期，孙中山在澳门、石岐、广州行医，经常回家。1894年，长女孙婉在翠亨村出生。

在行医中，孙中山结识了一批对清政府不满的爱国青年，他们时常一起议论时政，开始了政治活动。1894年1月底，孙中山专程返乡，闭门十多天，草拟出建议改良政治、谋求民富国强的一封长达八千多字的信——《上李鸿章书》，又和陈少白商讨修改定稿。“此后，孙中山将生命中更多的时间花在潜心谋求救国之道上，便很少顾得上夫妻间的儿女情长。”徐存福说，“漫长的革命岁月中，卢慕贞默默地支持，这使孙中山没有了后顾之忧，从而更加全力以赴投身革命。”

1894年10月，孙中山在香港创建兴中会，举起反清革命的大旗，昂首踏上了民主革命的征程。1895年，孙中山和陆皓东先后在家乡石门、南朗招募乡勇，策划在广州武装起义。同年10月26日，孙中山领导的第一次武装起义——广

州起义没有正式发动就被清政府镇压了，反清义士陆皓东、朱贵全等被捕后慷慨就义。

广州起义失败后，清政府疯狂缉捕革命党人。孙中山于10月27日深夜乘船逃出广州，经香山唐家湾到澳门，来不及返家向老母、妻儿道别，便于29日抵香港，次日晨离开香港，前往日本。

孙中山被清政府列为叛逆的要犯，家属自然受到株连，如果不远走高飞势必凶多吉少，不知哪一天会灾祸临头。徐存福介绍：“正当她们整日为逃难的事犯愁时，正巧陆皓东的侄儿、兴中会会员陆灿从檀香山返乡结婚，当他了解到情况后，自告奋勇帮助护送卢慕贞携64岁的孙母杨氏、4岁的孙科和1岁半的孙婉，先逃到香港，再乘轮船远涉重洋前往檀香山，避居于在麻宜岛经商的孙眉处。”此后12年间，孙中山奔走革命，或在海外筹款，或指挥起义，仅三次在檀香山团聚，时间总计不超过一年半。

1906年，孙眉因倾力支持孙中山革命，终致经营的农场宣告破产。只得于次年举家迁居香港九龙，在牛棚湾开办小型农场维持生活。卢慕贞携杨太夫人、长女孙婉和在1896年出生的次女孙婉，随孙眉到香港九龙。孙科因求学之故，暂留檀香山，寄居在兴中会会员郑金家中。

后来卢慕贞与两女儿依靠大伯孙眉居住在香港九龙时，因港英当局禁止孙中山登岸，直到1910年7月孙母杨太夫人逝世后，孙中山与卢慕贞及两个女儿才在槟榔屿重逢相聚。同年12月初，南洋英殖民地当局以孙中山的活动“妨碍地方治安”为名，勒令其出境。“孙中山再次赴欧美，此次槟榔屿夫妻相聚不过半年。”徐存福介绍。



卢慕贞故居内挂有孙中山照片



孙中山与卢慕贞（资料图）受访者供图

孙中山原配夫人卢慕贞：

奉亲教子三十载 一别两宽情意长

尽管两人的婚姻源于“父母之命，媒妁之言”，婚后的相处中也让孙中山看到了卢慕贞勤劳、刻苦、贤惠的行为和品德。孙父年老多病（孙父大孙母15岁），卢慕贞亲奉汤药。老父病重之时，更不离病榻（孙父在孙卢结婚3年之后去世）。孙中山得知后深为感动。孙中山在外求学期间，卢慕贞不但挂记，而且常为夫君制衣做鞋。孙中山每次回家，妻子便拿给他一套新衣一双新鞋，孙家中其他家人身上的穿戴，亦多出自卢慕贞之手。

卢慕贞既孝敬堂上双亲，又关爱外出的丈夫。曾有一位基督教牧师到翠亨村传教，孙中山把他接到家中谈话、居住。孙父孙母反感，卢慕贞考虑到牧师是丈夫请进门来的客人，为了照顾丈夫的面子，就细声细语劝慰双亲，不要难为客人，又对客人热情招待。牧师在离去之时，也对卢慕贞赞不绝口。对公婆孝顺、与丈夫恩爱、对朋友友善，乡人多称赞卢慕贞“孝敬贤淑，闻于乡党”。



孙中山与卢慕贞的往返书信
受访者供图



珠海海外沙村牌坊

叁 离婚：深明大义成全良配

随着辛亥革命推翻封建帝制，孙中山就任临时大总统，卢慕贞也得以前往南京与孙中山团聚，但一个多月后卢慕贞便返回广东，此后在翠亨与澳门两地居住。

徐存福告诉记者，在南京的日子里，卢慕贞悉心照顾孙中山的生活，从不抛头露面。“面对中外贵宾如云似海的各种政治场合，对自幼缠足梳髻的卢慕贞来说，与其说是一种无上尊荣，倒不如说是一种精神上的累赘，她很想摆脱它，重温那种平静、淡泊、与世无争的自我生活。”徐存福说。

早在1921年6月底，袁世凯当局准予孙科、孙婉官费赴美留学，孙婉后就读于美国加州柏克莱大学，勤奋好学、成绩优异。然而不幸的是，1913年3月，年仅20岁的孙婉因患肾疾，久医不愈，遂回澳门其母卢慕贞处治疗。孙婉到澳门后，病情未见好转，相反每



老年卢慕贞 受访者供图

离婚以后，孙中山仍然关心卢慕贞的生活和健康，并常写信和寄钱给她，继续负担她的生活费用。徐存福告诉记者，1915年至1916年间，孙中山先后给卢慕贞写了六封亲笔信，信中仍称她为“科母”（孙科之母），“卢夫人”，而孙中山的署名仍为“科父”“德明”。信的内容包括负担卢夫人的生活费用，询问她的生活状况，周济孙卢两家的穷亲友，以及资助村中办学等问题。这些信件现藏于翠亨孙中山故居。

卢慕贞离婚后，一直蛰居于澳门文第士街一号，这是一幢简陋的中式住房。1930年，附近一军火库发生爆炸，殃及了这幢房子，后澳门当局予以重建，重建的房子有个花园，花

况愈下，病人膏肓。当年6月25日，孙婉告别人世，孙中山闻悉噩耗，甚为悲痛。

卢慕贞失去长女的巨大悲痛尚未完全消除，紧接着孙中山便向她提出离婚的请求，对她而言又是一次前所未有的无情打击。1915年3月，孙中山给卢慕贞写信说明此事，派他的侍卫长邓卓如和儿子孙科将信送达卢慕贞的手中。贤淑而又深明大义的卢慕贞看了信，平静询问了宋庆龄一些情况后，立即表示同意离婚，并用毛笔在信上写了一个“可”字。然后对侍卫长说：“阿卓！我学识浅薄，不谙政治，实在帮不了先生的忙，有宋女士当贤内助，我就放心了！”并要他转告宋庆龄，今后愿与她姊妹相称，随即办了离婚协议，结束了同孙中山三十一年的婚姻。

同年10月25日，孙中山与宋庆龄在日本东京结婚，卢慕贞还去信祝贺。1952年9月7日，卢慕贞在澳门病逝，享年85岁。此时，孙科远在海外，未能返澳门见母亲最后一面。卢慕贞先葬于澳门旧西洋坟场，1973年又迁入孝思永远墓园，2005年迁葬回中山市翠亨村。卢慕贞的外沙村故居，近年经过落实政策，由政府拨款修复，恢复了本来面目，作为“卢慕贞纪念馆”每天开放，供人们瞻仰。

战线工作，卢慕贞都给予积极的支持。她和孙中山姐姐孙妙卿一起，曾帮助抗日游击队在澳门购买枪支弹药、药品和医疗器械，为将伤员送到澳门治疗提供方便。卢慕贞一生对人慈爱友善，深得乡人敬重，被尊称为“孙太夫人”或“卢太夫人”。

1952年9月7日，卢慕贞在澳门病逝，享年85岁。此时，孙科远在海外，未能返澳门见母亲最后一面。卢慕贞先葬于澳门旧西洋坟场，1973年又迁入孝思永远墓园，2005年迁葬回中山市翠亨村。卢慕贞的外沙村故居，近年经过落实政策，由政府拨款修复，恢复了本来面目，作为“卢慕贞纪念馆”每天开放，供人们瞻仰。